

ВОЕННАЯ СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ В ВООРУЖЕННЫХ СИЛАХ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ: ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ, МЕДИЦИНСКИЕ И СОЦИАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ ОТБОРА ГРАЖДАН

С.А.Кузьмин¹, Л.К.Григорьева¹,

¹ ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный медицинский университет» Минздрава России, Оренбург, Россия

Резюме. Цель исследования – на основе комплексного исследования, проведенного в субъекте Российской Федерации – Оренбургской области, в целях дифференцированного подхода к качественному комплектованию воинских частей различных видов и родов войск, проанализировать организационные, медицинские и социальные аспекты отбора граждан на военную службу по контракту в Вооруженных силах Российской Федерации.

Материалы и методы исследования. При проведении настоящего исследования были проанализированы отчетные и учетные документы военных комиссариатов (военкоматов) муниципальных образований Оренбургской области за десятилетний период – с 2012 по 2021 гг.

Результаты исследования и их анализ. В настоящее время доля граждан, проходящих военную службу по призыву, составляет 1/3, а доля военнослужащих контрактников – 2/3 от общей численности Вооруженных сил Российской Федерации. Установлен ресурс граждан для проведения качественного отбора на военную службу по контракту в Оренбургской области. Дана комплексная оценка состоянию здоровья, медико-социальному статусу и качеству жизни лиц, изъявивших желание поступить на военную службу по контракту, подробно изучены их морально-деловые качества. По данным профессионально-психологического отбора, все отобранные лица обладали высокой эмоциональной устойчивостью, выносливостью к физическим и психическим перегрузкам, которые могут возникать в период прохождения военной службы, в том числе при выполнении заданий в экстремальных условиях и чрезвычайных ситуациях.

Ключевые слова: военная служба по контракту, Вооруженные силы Российской Федерации, качество жизни, медицинское освидетельствование, морально-деловые качества, Оренбургская область, состояние здоровья

Конфликт интересов. Авторы статьи подтверждают отсутствие конфликта интересов

Для цитирования: Кузьмин С.А., Григорьева Л.К. Военная служба по контракту в Вооруженных Силах Российской Федерации: организационные, медицинские и социальные аспекты отбора граждан // Медицина катастроф. 2023. №2. С. 32-35 <https://doi.org/10.33266/2070-1004-2023-2-32-35>

CONTRACT MILITARY SERVICE IN THE ARMED FORCES OF THE RUSSIAN FEDERATION: ORGANIZATIONAL, MEDICAL, AND SOCIAL ASPECTS OF THE SELECTION OF CITIZENS

S.A. Kuzmin¹, L.K. Grigorieva¹,

¹ Orenburg State Medical University of the Ministry of Health of the Russian Federation, Orenburg, Russian Federation

Summary. The aim of the study is to analyze organizational, medical and social aspects of the selection of citizens for military service under contract in the Armed Forces of the Russian Federation on the basis of a comprehensive study conducted in the subject of the Russian Federation, Orenburg oblast, in order to differentiate the approach to the qualitative staffing of military units of different kinds and types.

Materials and Methods of Research. During the present study, the reporting and accounting documents of military commissariats (military commissariats) of municipal formations of Orenburg oblast for the ten-year period - from 2012 to 2021 - were analyzed.

Study materials and methods. At present, the share of citizens serving under conscription is 1/3, and the share of contract servicemen is 2/3 of the total number of the Armed Forces of the Russian Federation. The resource of citizens for qualitative selection for military service under contract in the Orenburg oblast has been established. A comprehensive assessment of health status, medical and social status and quality of life of persons willing to enter military service under contract has been made, and their moral qualities and their capabilities have been studied in detail. According to the data of the professional psychological selection, all the selected persons had high emotional stability, resistance to physical and mental overload, which may arise during military service, including during performance of tasks in extreme conditions and emergency situations.

Keywords: Armed Forces of the Russian Federation, capabilities, contract military service, health status, medical examination, moral qualities, Orenburg oblast, quality of life

Conflict of interest. The authors declare no conflict of interest

For citation: Kuzmin S.A., Grigorieva L.K. Contract Military Service in the Armed Forces of the Russian Federation: Organizational, Medical, and Social Aspects of the Selection of Citizens. *Meditsina Katastrof* = Disaster Medicine. 2023;2:32-35 (In Russ.). <https://doi.org/10.33266/2070-1004-2023-2-32-35>

Контактная информация:

Кузьмин Сергей Александрович – докт. мед. наук, доцент; профессор кафедры медицины катастроф ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный медицинский университет» Минздрава России

Адрес: Россия, 460000, Оренбург, ул. Советская, д. 6
Тел.: +7 (922) 870-28-02

E-mail: kuzmin.serгей.58@yandex.ru

Contact information:

Sergey A. Kuzmin – Dr. Sc. (Med.), Associate Professor; Professor of the Department of Disaster Medicine of Orenburg State Medical University of the Ministry of Health of the Russian Federation

Address: 6, Sovetskaya str., Orenburg, 460000, Russia
Phone: +7 (922) 870-28-02

E-mail: kuzmin.serгей.58@yandex.ru

Введение

Национальная безопасность Российской Федерации характеризуется защищенностью внутренних территорий и внешних границ. Составной частью национальной безопасности Российской Федерации является ее военная безопасность, которую современная Военная доктрина определяет как «состояние защищенности жизненно важных интересов личности, общества и государства от внешних и внутренних военных угроз, связанных с применением военной силы или угрозой ее применения»¹.

Военную безопасность нашей страны определяют Вооруженные силы Российской Федерации (далее – Вооруженные силы, ВС). Комплектование Вооруженных сил осуществляется за счет ежегодного весеннего и осеннего призывов граждан на военную службу и добровольного поступления граждан на военную службу по контракту [1].

В современных условиях развития ВС значительно возросла роль солдат и сержантов, проходящих военную службу по контракту. Сухопутные войска и военно-морской флот в полном объеме оснащены современной высокоточной боевой техникой и вооружением, которые требуют от военнослужащих наличия специальных знаний, умений и навыков, присущих только настоящим профессионалам военного дела [2].

Однако, несмотря на то что в ВС в связи с проводимыми реформами значительно сократилась доля военнослужащих по призыву, а доля военнослужащих, проходящих военную службу по контракту, постоянно растет, крайне редко встречаются публикации, посвященные проблемным вопросам развития Вооруженных сил, а именно – изучению медико-социальных аспектов состояния здоровья граждан, изъявивших добровольное желание поступить на военную службу по контракту.

Все вышеизложенное обосновывает актуальность и своевременность проведения настоящего исследования.

Цель исследования – на основе комплексного исследования, проведенного в субъекте Российской Федерации – Оренбургской области, в целях дифференцированного подхода к качественному комплектованию воинских частей различных видов и родов войск проанализировать организационные, медицинские и социальные аспекты отбора граждан на военную службу по контракту в Вооруженных силах.

Материалы и методы исследования. При проведении настоящего исследования были проанализированы отчетные и учетные документы военных комиссариатов (военкоматов) муниципальных образований Оренбургской области за десятилетний период – с 2012 по 2021 гг.

Результаты исследования и их анализ. Поступление граждан Российской Федерации на военную службу по контракту осуществляется только в добровольном порядке.

При отборе кандидатов рассматриваются следующие параметры контрактников: состояние здоровья, уровень образования, а также их соответствие профессиональным и морально-деловым качествам. Для всех граждан предусмотрено проведение медицинского освидетельствования для определения годности к военной службе по состоянию здоровья и мероприятий по их профессионально-психологическому отбору².

При проведении настоящего исследования изучались лица мужского пола в возрасте от 18 до 40 лет, состоявшие на воинском учете, имевшие высшее или среднее специальное образование, а также граждане, ранее проходившие военную службу по призыву, а в момент исследования пребывавшие в запасе Вооруженных сил и изъявившие желание поступить на военную службу по контракту в Вооруженные силы. При отборе кандидатов на военную службу по контракту приоритет отдавался гражданам, ранее прошедшим военную службу по призыву.

Для анализа демографических показателей, характеризующих ресурс граждан при их отборе на военную службу по контракту, нами были рассмотрены данные о гражданах, которые были призваны на военную службу в течение последних 20 лет, т.е. с 2000 по 2020 гг. Из Оренбургской области за данный период времени были призваны в ВС 116633 гражданина, из них 114300 (98%) успешно отслужили установленный срок военной службы, получили военно-учетную специальность (ВУС), профессиональные знания, умения, навыки и в момент исследования состояли на воинском учете в военных комиссариатах муниципальных образований как граждане, пребывающие в запасе ВС. С данной категорией граждан как наиболее подготовленной и имеющей опыт прохождения военной службы проводилась массовая агитационная работа при отборе кандидатов для поступления на военную службу по контракту в ВС.

Военнослужащие-контрактники, исполняя свои обязанности на должностях рядовых и сержантов, составляют категорию военнослужащих, которые отличаются от военнослужащих по призыву не только тем, что последние служат в силу выполнения своего долга в соответствии с Конституцией Российской Федерации, а военнослужащие по контракту – добровольно, но и возрастными, социальными, психологическими особенностями, наличием большего жизненного опыта. Военная служба по контракту в ВС является для них осознанным выбором профессиональной деятельности на длительный период жизни, а не на 12 мес, как это определено действующим законодательством для военнослужащих по призыву [3].

Отбор граждан на военную службу по контракту осуществляется в военных комиссариатах муниципальных образований Оренбургской области следующим образом. До начала предварительного освидетельствования на

¹ О стратегии национальной безопасности Российской Федерации: Указ Президента Российской Федерации от 2 июля 2021 г. №400

² О воинской обязанности и военной службе: Федеральный закон от 28 марта 1998 г. №53

предмет годности к прохождению военной службы по состоянию здоровья граждан проходил все необходимые инструментальные и лабораторные исследования в лечебных медицинских организациях (ЛМО) по месту своего жительства, а также профессионально-психологический отбор, т.е. определение уровня нервно-психической устойчивости и познавательных способностей, и сдачу нормативов на физическую подготовленность, включающих в себя подтягивание на перекладине, бег на 100 м и кросс на 1 км.

После установления показателей уровня нервно-психической устойчивости и познавательных способностей не ниже оценки «удовлетворительно» и выполнения нормативов по физической подготовленности граждан проходил предварительное медицинское освидетельствование военно-врачебной комиссией (ВВК) военного комиссариата муниципального образования Оренбургской области.

В случае признания гражданина: «А» – годным к военной службе или «Б» – годным к военной службе с незначительными ограничениями по состоянию здоровья его направляли на окончательное освидетельствование в ВВК военного комиссариата Оренбургской области. В случае необходимости, при проведении медицинского освидетельствования, кандидат на военную службу по контракту направлялся на амбулаторное или стационарное обследование в ЛМО государственной или муниципальной систем здравоохранения области [4].

Военно-врачебная комиссия выносила заключение о годности гражданина к прохождению военной службы: в конкретном виде или роде войск ВС; в районах Крайнего Севера, высокогорных районах и других местностях с неблагоприятными климатическими условиями³.

Далее гражданин получал направление в воинскую часть для прохождения военной службы в соответствии с предъявляемыми требованиями, где с представителем Минобороны России в лице командира воинской части заключал контракт о прохождении военной службы на срок от 3 до 10 лет.

С 2012 по 2021 гг. на военную службу по контракту в различные виды и роды войск из Оренбургской области были отправлены 11482 гражданина, из них: с категорией годности к военной службе по состоянию здоровья «А» – годен к военной службе - 8859 чел. (77,2%); с категорией «Б» – годен к военной службе с незначительными ограничениями по состоянию здоровья – 2623 чел. (22,8%).

В ходе исследования был проанализирован возрастной состав респондентов. Среди будущих военнослужащих-контрактников преобладали (72%) лица в возрасте от 19 до 25 лет; доля лиц в возрасте от 26 до 30 лет составляла 20,4%; от 31 до 40 лет – 7,6%. Таким образом, среди граждан, поступающих на военную службу по контракту, 92,4% являлись молодыми людьми в возрасте от 19 до 30 лет.

На момент принятия решения о поступлении на военную службу по контракту 78,6% граждан не имели постоянной работы. В производственной сфере были заняты в качестве рабочих 12,9% респондентов; в качестве служащих – 8,1; в других сферах деятельности – 0,4% респондентов.

³ Об утверждении Положения о военно-врачебной экспертизе: Постановление Правительства Российской Федерации от 4 июля 2013 г. №565

Изучалось также материальное положение будущих военнослужащих-контрактников. Свое материальное положение оценили как «хорошее» 8,6% респондентов; как «удовлетворительное» – 84,6; как «плохое» и «очень плохое» – 6,8% респондентов.

На следующем этапе нашего исследования рассматривались жилищно-бытовые условия изучаемой категории граждан. Были получены следующие данные: в частном доме проживали 55,2%; в отдельной благоустроенной квартире – 30,9% опрошенных. Не имели своего жилья в собственности и проживали: в коммунальной квартире – 1,3%; в общежитии – 1,9; снимали жилье – 10,7% будущих контрактников.

Основной контингент (62,9%) будущих военнослужащих контрактной службы проживал в сельской местности; 37,1% – в городах Оренбургской области.

В «неполных» семьях, без мужского влияния на формирование характера и поведение в обществе, воспитывались 25% респондентов. Братьев и сестер имели около 90% респондентов. Преобладали семьи, в которых воспитывались 2 и 3 ребенка – доля таких семей составляла 51,7 и 24,2% соответственно. Встречались и многодетные семьи, в которых воспитывались 5 и более детей (3,0%).

Также изучалось семейное положение будущих контрактников. Доля женатых составляла 31,5%, из них 20,0% имели собственных детей.

Нами была изучена мотивация к прохождению военной службы у будущих контрактников и их жизненная позиция. Доля респондентов, которые считали, что «военная служба – это мое призвание», составляла 47,5%. Доля тех, кто хотел себя попробовать в новом качестве – 19,4%. Ответы: «Нет другой работы» и «Привлекает уровень заработной платы и социальное стимулирование» были основным для заключения контракта с Минобороны России у 6,3 и 26,8% респондентов соответственно.

В соответствии с действующим законодательством в качестве кандидатов для прохождения военной службы по контракту рассматриваются граждане с категориями годности к военной службе: «А» – годен к военной службе – с диагнозом «здоров» или «практически здоров» и «Б» – годен к военной службе с незначительными ограничениями [5].

В Оренбургской области доля граждан с категорией годности «А» была очень большой и составляла в 2005 г. 86,4% (максимальный показатель); в 2008 г. – 74,1% (минимальный показатель). В изучаемые годы доля граждан с категорией годности «Б» колебалась от 25,3 до 12,7%. Ежегодно признавались негодными для поступления на военную службу по контракту менее 1,0% кандидатов.

Затем нами было изучено субъективное мнение граждан о состоянии их здоровья. Согласно данным проведенного анкетирования, 99,3% будущих контрактников считали себя полностью здоровыми.

Большое влияние на состояние здоровья изучаемых граждан имела распространенность у них вредных привычек. Было установлено, что курили 64% респондентов; регулярно пили пиво – 72; систематически употребляли крепкие алкогольные напитки 65% респондентов.

Необходимым качеством, которым должен обладать каждый мужчина, поступающий на военную службу по контракту, является его физическая подготовленность, которая оценивается суммарно по результатам и качеству выполнения упражнений на выносливость, силу и быстроту.

Минимальные требования к физической подготовленности кандидатов, поступающих на военную службу

по контракту, определены Наставлением по физической подготовке в Вооруженных силах Российской Федерации⁴.

Физическая подготовленность будущих контрактников была следующей: кросс на 1 км с зачетным результатом пробежали 82% кандидатов; норматив по подтягиванию на перекладине и бегу на 100 м выполнили 99,7% кандидатов.

Большое внимание уделялось изучению морально-деловых качеств кандидатов. При проведении профессионально-психологического отбора оценивался уровень нервно-психической устойчивости и познавательных способностей будущих военнослужащих-контрактников⁵. Тестирование кандидатов показало следующие результаты: высокий уровень нервно-психической устойчивости был выявлен у 48,6% респондентов; хороший – у 49,5; удовлетворительный – у 1,9% респондентов. Уровень познавательных способностей был следующим: высокий – у 9,7% респондентов; хороший – у 83,3; удовлетворительный – у 7,0% респондентов. Полученные

⁴ Наставление по физической подготовке в Вооруженных силах Российской Федерации: Приказ Министра обороны Российской Федерации от 21 сентября 2009 г. №200

⁵ Об утверждении Руководства по профессиональному психологическому отбору в Вооруженных силах Российской Федерации: Приказ Министра обороны Российской Федерации от 26 января 2000 г. №50

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Кондратьев С.В. Проблемы комплектования Вооруженных сил Российской Федерации в современных условиях // Военная мысль. 2021. № 5. С. 105-107.
2. Закиров Р.Р. Проблемы профессионализации военной службы по контракту в условиях реформирования Вооруженных сил России // Социально-гуманитарные знания. 2010. № 3. С. 348-352.
3. Плужников А.А., Усачев О.Б. Современные требования к общевойсковым формированиям тактического звена // Военная мысль. 2022. № 5. С. 76-88.
4. Кузьмин С.А., Григорьева Л.К., Мирзаева М.В. Вопросы медицинского освидетельствования и отбора граждан на военную службу по контракту // Справочник врача общей практики. 2022. № 1. С. 48-52.
5. Кузьмин С.А., Григорьева Л.К., Цибилова З.В. Результаты оценки показателей здоровья граждан, поступающих на военную службу по контракту в Вооруженные силы Российской Федерации // Общественное здоровье и здравоохранение. 2021. № 2. С.5-9.

результаты свидетельствовали о хорошем качестве отобранных кандидатов, обладавших эмоциональной устойчивостью в ситуациях, связанных с угрозой для их жизни и здоровья, а также выносливостью при физических и психических перегрузках, которые могут возникнуть в период прохождения военной службы, в том числе при выполнении заданий в чрезвычайных ситуациях (ЧС) и в экстремальных условиях.

Выводы

Таким образом, комплексная оценка показателей здоровья граждан, изъявивших добровольное желание поступить на военную службу по контракту в ВС, имеет высокую практическую значимость для дифференцированного подхода к комплектованию различных видов и родов войск Вооруженных Сил Российской Федерации⁵. Основная масса кандидатов обладала необходимыми качествами для успешного выполнения задач по защите рубежей нашей Родины, возлагаемых на армию и Военно-морской флот. Военнослужащие, проходящие военную службу по контракту, могут быть также задействованы при ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций природного, техногенного и социального характера и для оказания помощи пострадавшему населению в нашей стране и за рубежом, что становится неперемной составляющей их профессиональной деятельности.

REFERENCES

1. Kondratyev S.V. Issues of Manning the Armed Forces of the Russian Federation in Present-Day Conditions. *Voyennaya Mysl = Military Thought*. 2021;5:105-107 (In Russ.).
2. Zakirov R.R. Problems of Professionalization of Military Service under Contract in the Conditions of Reforming the Armed Forces of Russia. *Sotsialno-Gumanitarnyye Znaniya*. 2010;3:348-352 (In Russ.).
3. Pluzhnikov A.A., Usachev O.B. Today's Requirements for Combined-Arms Formations at the Tactical Level. *Voyennaya Mysl = Military Thought*. 2022;5:76-88 (In Russ.).
4. Kuzmin S.A., Grigoryeva L.K., Mirzayeva M.V. Issues of Medical Examination and Selection of Citizens for Military Service under a Contract in Armed Forces of the Russian Federation. *Spravochnik Vracha Obshchey Praktiki = Journal of Family Medicine*. 2022;1:48-52 (In Russ.).
5. Kuzmin S.A., Grigoryeva L.K., Tsiplikova Z.V. Results of the Assessment of Health Indicators of Citizens Joining Military Service under a Contract in the Armed Forces of the Russian Federation. *Obshchestvennoye Zdorovye i Zdravookhraneniye = Public Health and Health Care*. 2021;2:5-9 (In Russ.).

Материал поступил в редакцию 19.09.22; статья принята после рецензирования 18.05.23; статья принята к публикации 23.06.23
The material was received 19.09.22; the article after peer review procedure 18.05.23; the Editorial Board accepted the article for publication 23.06.23